
GEMEINDE KATTENDORF 
- Bau- und Planungsausschuss -   

24568 Kattendorf, den 06.03.2024 
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Nr. 4 – BAU- UND PLANUNGSAUSSCHUSS KATTENDORF vom 06.02.2024 
 
Beginn: 19:00 Uhr; Ende: 20:18 Uhr, Kattendorf, Theater 
 
Mitgliederzahl: 5 
 
Anwesend stimmberechtigt: 
GV Bernd Gagelmann – Vorsitzender 
GV Andreas Berghahn – Protokollführer 
GV Dennis Siefke für WB Dr. Carsten Wahn 
GV Lars Kriemann 
GV Andreas Herrmann-Trentepohl 
 
Nicht stimmberechtigt: 
Bürgermeister Thorsten Barth 
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Bedenken gegen die Niederschrift über die  

     3. öffentliche Sitzung des Bau- und Planungsausschusses vom 14. November 2023  

3. Mitteilungen des Vorsitzenden und des Bürgermeisters 

4. Fragen der Ausschussmitglieder 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Empfehlung an die Gemeindevertretung zum  

     Aufstellungsbeschluss der 5. Änderung des Flächennutzungsplans für das Gebiet 

     Mummelhop“ der Gemeinde Kattendorf 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung zur 

 Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 5 „Mummelhop“ 

7. Einwohnerfragestunde 
 

 

Sitzungsniederschrift 
 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende GV Bernd Gagelmann eröffnet die Sitzung, begrüßt den Bau- und Planungsaus-
schuss und die anwesenden Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Bedenken gegen die Niederschrift über die  
3. öffentliche Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vom 14.11.2023 

Nach Zustellung der Niederschrift Nr. 3 vom 14.11.2023 wurden keine Einwände erhoben. Die 
Niederschrift gilt somit als gebilligt. 
 
 
TOP 3 

Mitteilungen des Vorsitzenden und des Bürgermeisters 

Der Vorsitzende informiert, dass 

• es einen Wasseraustritt an der Winsener Straße mit Verdacht auf Rohrbruch/Leitungsdefekt 
gab. Bei erster Begutachtung mit dem Amt hatte es den Anschein, dass es sich um  
Oberflächenwasser handelt und um keinen technischen Defekt. 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass 

• am 27. Januar 2024 die Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Kattendorf 
stattgefunden hat. Der Bürgermeister bedankt sich beim stellvertretenden Wehrführer Herrn 
Lars Kriemann für den geleisteten Dienst der Feuerwehrkameraden. 

• die Gemeinde seit November 2023 wieder eine funktionierende Geschwindigkeitsmessanlage 
hat. GV Andreas Berghahn hat sich bereit erklärt, für diese Anlage die Verantwortung zu  
übernehmen. 

• die Firma Draeger den Graben in der Straße „Buschweg“ auf beiden Seiten bis zu den Haus-
nummern 1 und 2 (kommend von der Sievershüttener Straße) ausbaggern und diverse Knicks 
in Kattendorf pflegen (putzen) wird. Ein Ingenieurbüro ist beauftragt die Kosten für die Sanie-
rung der Abwasserrohre im „Buschweg“ zu berechnen und stellt die Ergebnisse dann bei 
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nächster Gelegenheit vor. Die Arbeiten stockten aufgrund der vorläufigen Haushaltsführung 
und der starken Nachfrage bei Ingenieuren. 

• der Kattendorfer Theaterclub einen Förderantrag bei der AktivRegion Alsterland stellt. Es geht 
um die Umrüstung der Beleuchtung auf LED im Theater und im Jugendraum. Außerdem prüft 
der Bürgermeister die Möglichkeit für einen Standort und Förderung einer E-Ladestation.  

• die SPD-Fraktion dem Ausschussvorsitzenden und dem Bürgermeister Fotos von der Dorfbe-
gehung der SPD vom 18. November 2023 zur Verfügung gestellt hat. Die dokumentierten 
Schäden sollen beseitigt und im Haushalt 2024 eingeplant werden. 

• einige Schäden bereits repariert oder beseitigt sind. 

• Bäume und Sträucher in der Straße „Rohrstücke“ kurz vor Weihnachten 2023. Weitere Maß-
nahmen sind im Februar 2024 geplant. 

• er am 30. Oktober 2023 zusammen mit Herrn Rickert vom Amt Kisdorf bei der Baufirma für die 
Windräder in Struvenhütten die Straßenschäden angemahnt hat, welche bei der Erdkabelver-
legung entstanden sind. Auch hier dokumentierte die SPD-Fraktion die Schäden bei der Dorf-
begehung. Der Bürgermeister erwartet eine Kostenbeteiligung der betroffenen Firma. In Mit-
leidenschaft gezogen sind folgende Straßen: „Dorfstraße“, „Am Kuckuck“ und „Deergraben“. 
 

Der Bürgermeister informiert  

• über die Starkregensituation in der Dorfstraße und bittet die Anwohner Sanierungs- 
maßnahmen durchzuführen. 

• über das Kattendorfer Herbstfest. Das zweite Kattendorfer Herbstfest findet am 14. September 
2024 statt. Der Bürgermeister tritt als Schirmherr in Erscheinung und meldet die Veranstaltung 
an. Die Kattendorfer Vereine und Institutionen sind Veranstalter und tragen das finanzielle 
Risiko sowie die Kosten für die Veranstaltungshaftpflichtversicherung. Ein Nutzungsvertrag mit 
den betreffenden Kattendorfer Vereinen und Institutionen wird geschlossen. Nach 
Rücksprache mit den Vereinen und Institutionen soll die Veranstaltung partei-neutral sein. Soll-
ten sich Fragen zur Anmeldung von Vereinen oder Institutionen ergeben, entscheidet der  
Bürgermeister in Rücksprache mit dem Organisationsteam über deren Teilnahme. 
 

Hinweis des Bürgermeisters: 
Die Information ist zwischenzeitlich überholt. Aufgrund eines Abstimmungsgespräches ist  
inzwischen eine andere Vorgehensweise vorgesehen. Diese wird in der Sitzung des  
Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport am 18.03.2024 beraten werden. 

 

• über die Betreuungssituation im Montessori Kindergarten und ruft zur Unterstützung auf. Wer 
am Nachmittag für zwei Stunden auf die Kinder aufpassen möchte/kann, melde sich bitte bei 
Bürgermeister Barth. 

• dass heute die Schulverbandsversammlung tagt. Frau Marlies Rueck vertritt freundlicherweise 
den Bürgermeister. 

• dass am Samstag, den 09. März 2024 um 10:00 Uhr die Aktion „Unser sauberes  
Schleswig-Holstein“ stattfindet. 

• dass der Finanzausschuss am 07. Mai 2024 um 19:00 Uhr im Amt Kisdorf tagt. 

• dass die nächste Gemeindevertretersitzung für den 22. Mai 2024 um 19:00 Uhr in Steenbucks 
Gasthof terminiert ist. 

• dass die Europawahl am 09. Juni 2024 stattfindet. Das Wahllokal befindet sich diesmal im 
Feuerwehrhaus. 

 
 
TOP 4 

Fragen der Ausschussmitglieder 

GV Andreas Herrmann-Trentepohl teilt mit, dass 

• er von der Ortsbegehung in Kattendorf mit Mitgliedern der SPD-Fraktion und Bürgern 
Fotomaterial an den Bürgermeister übersandt hat. 
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GV Andreas Herrmann-Trentepohl unterbreitet den Vorschlag für ein Nahverkehrskonzept /Ride-
pooling (ähnl. „MOIA“-Konzept) für Kattendorf und Umgebung. Er möchte einen Kontakt herstel-
len und die Umsetzungsmöglichkeit erfragen. 
 
 
TOP 5 

Beratung und Beschlussfassung zur Empfehlung an die Gemeindevertretung zum  
Aufstellungsbeschluss der 5. Änderung des Flächennutzungsplans für das Gebiet  
„Mummelhop“ der Gemeinde Kattendorf  

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung. 

Der Gemeinde Kattendorf eröffnet sich die Möglichkeit, einen Teil des Flurstückes 33/4, der Flur 
7, der Gemarkung Kattendorf zu erwerben und entsprechend baulich zu entwickeln. Um eine 
Überplanung des genannten Geltungsbereiches (s. Anlage 1) voranzutreiben, ist eine Änderung 
des bestehenden Flächennutzungsplans notwendig. 
 
Mit der geplanten Änderung des Flächennutzungsplanes sollen so auf der Ebene der  
vorbereitenden Bauleitplanung die Voraussetzungen für die Aufstellung des Bebauungsplanes 
Nr. 5 ‚Mummelhop‘ geschaffen werden. Dies ist erforderlich, da gemäß §8 Abs. 2 Baugesetzbuch 
(BauGB) Bebauungspläne aus der Darstellung des Flächennutzungsplanes zu entwickeln sind. 
Die 5. Änderung des Flächennutzungsplans erfolgt gem. § 8 Abs. 3 BauGB parallel zur  
Aufstellung des o.g. Bebauungsplanes. 
 
Dieser Beschlussvorschlag bezieht sich allein auf den Umstand, dass ein Bebauungsplan auf 
dem genannten Gebiet aufgestellt werden soll und eine entsprechende Änderung des  
Flächennutzungsplans hierdurch ersichtlich wird. Wie sich die genauen Flächen aufteilen oder 
welches Ausmaß die Bauflächen haben werden, wird erst im Rahmen einer weiteren Sitzungs-
vorlage in einer der kommenden Sitzungen vorgestellt und diskutiert. 
 

Beschluss: 
1. Der Bau- und Planungsausschuss der Gemeinde Kattendorf empfiehlt der Gemeinde- 

vertretung die 5. Änderung des bestehenden Flächennutzungsplans für das Gebiet  
„Mummelhop“ mit einem 4,75 ha großen Teilstück des Flurstücks 33/4, der Flur 7, der  
Gemarkung Kattendorf zu beschließen. Das Plangebiet ist im beiliegenden Lageplan 
(siehe Anlage 1) dargestellt, der Bestandteil des Beschlusses ist.  
Mit der Änderung werden folgende Planungsziele verfolgt: Die Schaffung der Voraus-
setzungen für die Aufstellung eines Bebauungsplanes (Bebauungsplan Nr. 5 ‚Mummel-
hop‘). Jener Bebauungsplan beinhaltet die Schaffung einer gemischten Baufläche so-
wie die Schaffung von Wohnbauflächen. 

 
2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 
Der Lageplan ist dem Original dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TOP 6 

Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung zur Auf- 
stellung des Bebauungsplans Nr. 5 „Mummelhop“ 

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung. 

Die Gemeinde Kattendorf hat in den letzten Jahren aus ihrer Mitte eine hohe Nachfrage nach 
Baugrundstücken erfahren. Die Bürger aus Kattendorf schätzen die günstige Lage in unmittel- 
barer Nähe zu Henstedt-Ulzburg und Kaltenkirchen. Gerade die jungen Bürger, die sich im  
Ehrenamt, der Freiwilligen Feuerwehr und den örtlichen Sportvereinen engagieren, möchten in 
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Kattendorf bleiben und sind auf der Suche nach Baugrundstücken. Zur Befriedigung dieser Nach-
frage beabsichtigt die Gemeinde Kattendorf die Ausweisung neuer Wohnbauflächen, zur  
baurechtlichen Schaffung dieser Flächen ist die Aufstellung eines Bebauungsplans  
unausweichlich.  
 
Das zur Bebauung anvisierte Teilstück des Flurstücks 33/4, der Flur 7, der Gemarkung  
Kattendorf befindet sich im privaten Eigentum und wird Fläche aktuell landwirtschaftlich nutzt. 
Erste Kaufverhandlungen mit dem Eigentümer wurden bereits geführt. Eine grundsätzliche  
Einigung zum Ankauf wurde getroffen.  
Dieser Beschlussvorschlag bezieht sich allein auf den Umstand, dass ein Bebauungsplan auf 
dem genannten Gebiet aufgestellt werden soll. Welches Ausmaß die Bebauung haben soll und 
wie bzw. mit welcher baulichen Ausgestaltung die Gebäude bzw. Flurstücke angeordnet werden 
sollen, wird erst im Rahmen einer weiteren Sitzungsvorlage in einer der kommenden Sitzungen 
vorgestellt und diskutiert. Hierzu werden der Verwaltung erst entsprechende  
Entwürfe vorgelegt. 
 
Die Ziele dieser Planung sind somit die Befriedigung des örtlichen Bedarfs an Wohneinheiten, die 
Entwicklung einer ortstypischen Wohnbebauung, die Sicherung gesunder Wohn- und  
Arbeitsverhältnisse in der näheren Umgebung sowie die Berücksichtigung des Umwelt- und  
Naturschutzes. Zudem ist, zu einer besseren Entwässerung des Baugebietes, die Schaffung von 
Großflächigen Retentionsflächen im Plangebiet vorgesehen. 
 
Beschluss 

1. Der Bau- und Planungsausschuss der Gemeinde Kattendorf empfiehlt der Gemeinde-
vertretung den Beschluss über die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 5 ‚Mummel-
hop‘ für das nachfolgende Gemeindegebiet: Teil des Flurstücks 33/4, der Flur 7, der 
Gemarkung Kattendorf zu einer Größe von 4,75 ha. Das Plangebiet ist im beiliegenden 
Lageplan (siehe Anlage 1) dargestellt, der Bestandteil des Beschlusses ist. 

  Mit der Aufstellung werden nachfolgende Planungsziele verfolgt: Die Schaffung einer  
gemischten Baufläche für nichtstörendes Gewerbe sowie die Schaffung von Wohnbau- 
flächen. 

 
2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 
Der Lageplan ist dem Original dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 

TOP 7 

Einwohnerfragestunde 

➢ Protokollauszug: Team II zur Kenntnis. 

7.1. Beeinträchtigung durch „drückendes Wasser“ 
Mitteilung über drückendes Wasser an der L80 /Kreuzungsbereich (Kattendorf/Oersdorf/Schmal-
feld). 

 
Bürgermeister Thorsten Barth will den Punkt bei Frau Nenz vom Amt Kisdorf (Bauen & Ordnung) 
ansprechen. 
 
7.2 Umrüstung Lichtanlage Sportplatz 
Information über eine mögliche Umrüstung der Lichtanlage im Bereich des Außensportplatzes 
auf energiesparenden LED-Technik. Die Förderung wird vom TSV Kattendorf beantragt. 
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7.3 Ortsentwicklungskonzept 
Ob und wo, das Ortsentwicklungskonzept (OEK) öffentlich abrufbar? 
 
Bürgermeister Thorsten Barth sendet interessierten Bürgerinnen und Bürgern das OEK gerne zu. 
 
7.4 Anmeldeliste Baugebiet „Mummelhop“ 
Gibt es eine Anmeldeliste/Warteliste für Bürger mit Bauinteresse für das geplante Baugebiet 
„Mummelhop“? 
 
Ja, die Anmeldung ist über das Amt Kisdorf möglich. Die Vergabe erfolgt nach einem Punktesys-
tem, die Auswahlkriterien sind noch nicht definiert. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:18 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
gez.: Andreas Berghahn       Bernd Gagelmann 
     Protokollführer        Vorsitzender 


